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Признание на земјата 
Австралиската влада ги признава Абориџинските народи и луѓето од Островот Торес низ Цела Австралија и 
нивната континуирана поврзаност со земјиштето, водата, културата и заедницата. Ние им оддаваме почит на 
старешините, минатите и сегашните. 

Националниот советодавен комитет за Национална стратегија за негуватели  
(The National Carer Strategy Advisory Committee) 
Националниот советодавен комитет за Национална стратегија за негуватели го насчува развојот на Стратегијата. 
Комитетот вклучува негуватели со живо искуство од различни позадини и претставници од секторот од различни 
ресори. Членовите на комитетот се избрани преку отворен процес на заинтересираност (EOI) и се назначени од 
министерот за социјални услуги (Minister for Social Services), пратеникот Hon Amanda Rishworth MP.  

Комитетот ќе придонесе во развојот на Стратегијата вклучувајќи го опфатот, контекстот, консултативниот 
пристап и темите. Членовите на комитетот ќе се потпираат на своето лично и професионално искуство за да се 
осигура дека Стратегијата ја одразува разновидноста на искуствата и предизвиците со кои се соочуваат 
неплатените негуватели во Австралија.  

За повеќе информации, ве молиме погледнете во Националниот советодавен комитет за стратегијата за грижа | 
Оддел за социјални услуги, австралиска влада на (dss.gov.au) 
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Вовед  
Во април 2024 година, министерот Rishworth назначи Советодавен комитет за негуватели со живо искуство за да 
насочува и да работи заедно со австралиската влада за да го надгледува развојот на Националната стратегија  
за негуватели. Ова беше направено за да се осигура дека ставовите, перспективите, колективните искуства и 
аспирациите на сите лица кои се грижат за нив беа одразени во финалната Стратегија. 

Нашиот комитет вклучува спектар на лица со живо искуство и претставници од организациите на негуватели, 
вклучувајѓи и млади негуватели, негуватели од First Peoples до најновите доаѓања, грижејќи се за деца  
и родители, од целата земја. Номинираните членови на Комитетот обезбедуваат совети, предстаништво и 
застапување за комплексноста, интерсекционалнсот и уникатните бариери кои ги доживуваат луѓето во нивните 
улоги на негуватели низ различни заедници низ Австралија. 

Оваа стратегија е можност да се покажат значајни промени, со цел да се подобри искуството за грижа и да се 
подобри квалитетот на животот и за негувателите и за оние за кои се грижиме. Исто така, се обидува да 
одговори на различните предизвици со кои се соочуваат негувателите, вклучително и влијанијата врз развојот, 
кариерата, образованието, финансиската, физичката, менталната и културната благосостојба, како и нашето 
право на целосно учество во општеството. 

Негата е единствена и суштинска одговорност во нашето општество, често неприметна, непризнаена  
и потценета. Улогата е обликувана од различни индивидуални односи кои се претвораат во предизвикувачки и 
наградувачки искуства за нега. Препознавањето, вреднувањето и поддршката на виталната улога на 
негувателите и нивниот голем придонес во животот на оние за кои се грижат е императив. Признавањето на 
придонесот и дополнителните часови неплатена грижа и поддршка обезбедена од негувателите е од 
фундаментално значење, бидејќи оваа поддршка е неопходна за да се надополнат и да се зголемат услугите за 
платена грижа и поддршка финансирани од владата и ја намалува побарувачката што се поставува на нашите 
системи за здравствена и социјална грижа.  

Како негуватели и ние самите, стоиме со вас. Ги разбираме уникатните сложености и честопати многу значајната 
природа на нашето заедничко патување. Негата е посветеност што се преплетува низ структурата на нашите 
животи, честопати без помпа и бара издржливост. Тоа е улога што ја обликува нашата способност да 
учествуваме во општеството, тивко поткрепувајќи ја самата суштина на заедницата.  

Во Австралија има три милиони неплатени негуватели и ние сме заинтересирани да ве чуеме. Ние сакаме да ги 
чуеме вашите ставови, без разлика каде се наоѓате на вашето патување како негуватели, дури ако тек сега се 
препознавате себеси во оваа улога. Вашите приказни, вашите предизвици и вашите потреби ќе бидат камен-
темелник на оваа стратегија. Овој документ за дискусија и консултантските стратегии кои што го опкружуваат 
развојот на стратегијата е вашата платформа за да го искажете она што е клучно за вас, да ги обликувате 
политиките и програмите што ќе не поддржат сите нас. Тоа е можност да се осигура дека секој негувател  
е препознаен, ценет и поддржан за целосно да учествува во општеството и во неговите улоги на негувател. 

Ве покануваме да придонесете во овој разговор. Бидете отворени, бидете искрени и ајде да работиме заедно за 
да создадеме иднина каде што улогата на секој негувател ќе биде признаена и поддржана. 

 
 
Meredith Coote, Co-Chair 
 

 

 

Andrew Whitecross, Co-Chair 
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Изјава за јазикот 
Низ овој документ, ние го користиме терминот „негувател“ и „улогата на негувател“ како заеднички термини за 
обезбедување неплатена нега, поддршка и помош за некој кој што има попреченост, медицинска состојба, 
ментална болест или е изнемоштен поради возраста. Ние разбираме дека негата и улогите на нега можат да 
имаат многу форми; можеби сте пријател, сосед, пошироко семејство, брачен другар, дете или родител.  

Тековната дефиниција за „негувател“ во Законот за признавање на негувател од 2010 година (Carer Recognition 
Act 2010) (законот) е некој кој обезбедува лична нега, поддршка и помош на друго лице на кое му е потребна 
затоа што тоа лице има инвалидитет, медицинска состојба (вклучувајќи терминална или хронична болест), 
ментална болест или е изнемоштен и стар. Формалните аранжмани за нега нема да бидат дискутирани во оваа 
стратегија и документ за дискусија. Формалните негуватели се оние кои обезбедуваат грижа, поддршка и помош 
како платена услуга, како дел од волонтерски аранжман или како дел од обука или едукација за услуги за 
платена нега.  

Не секој што дава помош и поддршка некому себе си се смета за негувател. Ова може да биде од многу 
причини: на пример, може да биде тешко за негувателите да ја видат нивната улога на грижа како одвоена од 
нивниот однос со личноста за која што се грижат. Овие односи и мрежи им даваат на луѓето чувство на 
поврзаност и припадност и можат да бидат важен дел од идентитетот и значењето на луѓето. Да се стане 
негувател може да ги загрози постоечките односи за сите страни. Некои луѓе можеби не согледуваат дека 
поддршката што им ја даваат е многу поголема отколку што ја даваат другите луѓе во нивните односи.  
Во неодамнешните консултации, некои присутни споделија дека терминот „негувател“ може да биде неудобен. 
Тие сметаа дека тоа може да биде снисходливо кон примателот на грижата и да ја поткопа нивната улога. 

Кога обезбедувате грижа за некого, насловот „негувател“ може да не е јасен додека одговорностите за грижа не 
влијаат на вашата способност за работа, не го ограничуваат времето со вашето семејство и/или не почнат да 
влијаат на вашето здравје и благосостојба.  

Дополнително, ние исто така разбираме дека поимот негувател може да не биде препознаен, прифатен или 
признаен од некои луѓе, вклучително и луѓето од First Nations и во културно и јазично различни (CALD) заедници.  

За овој документ за дискусија, кога зборуваме за негуватели, ние не мислиме на оние кои обезбедуваат 
формална, платена нега. Негувател е секој, без разлика дали е дете или возрасен, кој се грижи за член на 
семејството, партнер или пријател на кој му е потребна помош поради нивната болест, изнемоштеност, 
попреченост, проблем со менталното здравје или зависност, кој што не може да се справи без поддршката на 
негувателот. Негата што ја пружаат не е платена. Кога се осврнуваме на негувателите во овој документ, ова ги 
вклучува и возрасните и младите негуватели.  

Ве молиме имајте предвид дека луѓето кои преземаат нормална секојдневна грижа за деца, без разлика дали 
се родител или во не родителско, сродство, баба и дедо или во згрижувачки односи (каде што децата немаат 
дополнителни потреби за поддршка поради попреченост, медицински состојби или ментално лошо  
здравје) не се во фокусот на овој документ за дискусија и на Стратегијата. Прилагодена поддршка  
за оваа група негуватели може да се најде со контактирање на советникот за баба и дедо, старател  
и роднински негуватели во Одделот за социјални услуги на 1800 245 965.  
Други релевантни ресурси може да се најдат на веб-страницата на Department of Social Services. 
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Процес на консултации 
Која е целта на овој документ за дискусија? 
Овој документ за дискусија е дел од јавните консултации и ангажман за нова Национална стратегија за 
негуватели (Стратегијата), обезбедувајќи им на негувателите и на засегнатите страни можност да и кажат на 
владата што е важно за нив.  

Сакаме да слушнеме од сите негуватели, вклучително и оние од различно потекло за да се осигураме дека 
Стратегијата одговара на потребите на негувателите и обезбедува резултати кои подобро ќе ги поддржат сите 
неплатени негуватели во Австралија. Овој труд има за цел да ги претстави прашањата за кои Одделот за 
социјални услуги знае дека се важни за негувателите. Таа има за цел да поттикне дискусија, а не нужно да ги 
идентификува сите релевантни прашања или начини за нивно решавање. 

Учеството преку одговарање на овој документ за дискусија е можност да се работи заедно, да се обезбеди 
застапеност на искуствата од негувателите, со тоа што негувателите ја споделуваат сопственоста на новата 
Национална стратегија за негуватели. 

Обезбедувањето одговор на овој документ за дискусија може да се направи преку процес на писмено 
поднесување на низа прашања во делот 3 за да се насочи вашето поднесување. Прашањата се дадени само  
како водич. 

Во исто време, знаеме дека на негувателите им недостига време, и поради таа причина направивме краток 
онлајн прашалник што можеби сакате да го пополните наместо тоа. Можете да одговорите на сите прашања, 
или само на оние најважните или најрелевантните за вас. Прашалникот може да се најде на Национална 
стратегија за негувателите| engage.dss.gov.au. 

Овој документ за дискусија не е владина политика; сепак, ќе го обликува начинот на кој владата на Комонвелтот 
ќе разбере што сака австралиската заедница за негувателите и што за владата треба да биде приоритет за да 
постигне подобри резултати за сите негуватели.  

Краен датум за поднесоци: 23:59 часот AEST на 13 септември 2024 година. 

Заинтересирани сме да чуеме од сите членови на заедницата кои можеби 
поддржуваат некој близок или пријател, без разлика дали ќе изберат да го 
користат терминот „негувател“ или не. 

Го користите ли терминот негувател? Има ли друг јазик што 
претпочитате да го користите? 

Можеби ја споделувате оваа улога на негувател со некого. Многу негуватели се 
дел од круг на поддршка, вклучително, но не ограничувајќи се на улогата на 
примарен негувател. Во Австралија, терминот „примарен негувател“  
се однесува на лицето кое обезбедува најмногу неплатена нега и помош на 
примателот на нега за секојдневните активности. 

Дали е корисна идејата за примарен негувател? 
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Поднесете писмен поднесок преку Интернет, преку DSS Engage: 
● Можете да поднесете писмен поднесок онлајн преку DSS Engage на Национална стратегија за 

негувателите| engage.dss.gov.au. 
● Вклучете наслови со релевантни теми или прашања за кои пишувате.  
● Можеби ќе сакате да одговорите на сите прашања или да изберете да одговорите само на прашањата 

што најмногу ве интересираат. 
● Ако претставувате организација, ве охрабруваме да обезбедите студии на случаеви, податоци и докази 

за да ги поддржите вашите ставови. Ве молиме не заборавајте да ги одстраните личните информации, 
освен ако немате согласност да споделите детали што би можеле да идентификуваат поединци. 

● Владата може да избере да ги достави поднесоците до консултантите за Националната стратегија за 
негуватели. Кога поднесувате писмен поднесок, од вас ќе биде побарано да наведете дали сакате 
вашиот поднесок да биде објавен како идентификуван или анонимно на веб-страницата на одделот.  
За повеќе информации во врска со вашата приватност, ве молиме погледнете го известувањето за 
приватност на политика за приватност |Оддел за социјални услуги, австралиска влада на (dss.gov.au). 

Имејл:  NationalCarerStrategy@dss.gov.au  

Пошта:  National Carer Strategy GPO Box 9820  
Department of Social Services Canberra ACT 2601  

Прашања: Сите прашања треба да се испратат на NationalCarerStrategy@dss.gov.au  

Претплатете се: За да бидете информирани во текот на овој процес на консултации, ве молиме претплатете  
се на engage.dss.gov.au 

Помош и поддршка 
Имајте предвид дека овој труд содржи информации кои може да бидат вознемирувачки за читателите. Вклучува 
информации за искуствата на негувателите во Австралија и предизвиците со кои се соочуваат. Ако ви треба 
поддршка за да се справите со тешките чувства по читањето на овој труд, постојат бесплатни услуги кои ќе ви 
помогнат.  

Carer Gateway 
● Телефон 1800 422 737, од понеделник до петок, од 8 до 17 часот за поддршка и услуги. 
● Веб страница: Carer Gateway 

Beyond Blue Support Service  
● Телефон 1300 224 636, 24 часа, 7 дена во неделата. 
● Разговарајте онлајн од 15:00 до 12:00 AEST (Австралиско источно стандарно време), 7 дена во неделата. 
● Испратете имејл бесплатно, краткорочно советување, совети и услуги за упатување. 
● Веб страница: Beyond Blue Support Service.  

Lifeline Crisis Support  
● Оваа доверлива услуга обезбедува поддршка кога се чувствувате преоптоварени, имате потешкотии да 

се справите или размислувате за самоубиство. 
● Разговарајте со работник за поддршка во кризи по телефон на 13 11 14, 24 часа, 7 дена во неделата. 
● Испратете порака на 0477 13 11 14 за поддршка, 24/7. 
● Разговарајте онлајн 24/7.  
● Веб страница: Lifeline Crisis Support.  
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1800RESPECT 
● За поддршка ако сте погодени од сексуален напад или домашно и семејно насилство или 

малтретирање. 
● Телефон 1800 737 732, 24 часа на ден, 7 дена во неделата. 
● Разговарајте онлајн 24 часа на ден, 7 дена во неделата. 
● Веб страница: 1800RESPECT 

13YARN 
● Услугата на First Nations обезбедува културно безбедна поддршка за кризи. 
● Разговарајте со поддржувач на кризи на Абориџините и оние од островот Торес теснецот преку телефон 

на 13 92 76, 24 часа на ден, 7 дена во неделата. 
● Веб страница: 13YARN 

Qlife 
● Qlife обезбедува анонимна и бесплатна колегијална поддршка и упат за луѓето во Австралија 
● Јавете се на1800 184 527, отворено од 3 попладне до полноќ или посетете ја веб страницата.  

QLife - подршка и упати 

Зошто се националните консултации? 
Предизвиците со кои се соочуваат негувателите се различни и често се однесуваат на нивните индивидуални 
околности. Ние разбираме дека овие искуства може да доведат до чувство на изолација, дискриминација,  
и промени во семејната динамика. Овие искуства може негативно да влијаат на квалитетот на животот на 
негувателите, влијаејќи на нивната емоционална благосостојба, физичко здравје, автономија и чувство  
за идентитет.  

Стратегијата ќе биде развиена во консултација со негувателите низ Австралија. Одделот презема консултации на 
национално ниво кои ги покриваат градските, регионалните, руралните и оддалечените локации. 

Консултациите ќе вклучуваат негуватели со доживеано искуство, претставници на сектори и ќе вклучуваат 
различни групи како што се млади негуватели, заедници на First Nations и CALD заедници. Консултациите,  
исто така, ќе вклучуваат претставници од различните групи на луѓе кои ги поддржуваат негувателите,  
како што се, лица со предизвици во менталното здравје, постари луѓе, ветерани и оние со попреченост за 
подобро разбирање на уникатните потреби на овие различни групи на негуватели. 

Зошто е ова заедничка одговорност? 
Комонвелтот, државите и териториите продолжуваат да поддржуваат низа потреби поврзани со негувателите 
преку услуги и програми, при што сите нивоа на власт имаат одреден степен на одговорност за финансирање, 
испорака и/или регулирање на овие системи.  

Преку широк спектар на неодамнешни можности за консултации, како што се кралски комисии, истраги, анкети 
и тркалезни маси; негувателите споделија дека пристапот до услуги може да биде тежок и одзема многу време 
поради тешките владини процеси. Оваа повратна информација ја нагласува потребата за подобрена интеграција 
на услугите и координација на политиките на владите. 

Негувателите, исто така, ги споделија своите фрустрации и согледувања за предизвиците што ги доживуваат во 
нивната улога на грижа, нивната благосостојба и во нивните заедници.  

Националната стратегија за негуватели ќе обезбеди можности за прифаќање и разбирање на вкрстувањето со 
другите реформи кои се во тек. Ова вклучува можности да се идентификуваат точките на соработка за да се 
усогласи целта, како што е решавање на зголемената побарувачка на услуги или истражување на подобрено 
економско учество на негувателите преку зголемено флексибилно учество во работата.  
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Дел 1: Вовед 

Целта на National Carer Strategy (Националната стратегија за негуватели) 
Стратегијата ќе создаде трајна визија за негувателите во Австралија и нивните семејства. Тоа ќе биде патоказ  
за Комонвелтот за следните пет години, обезбедувајќи визија за тоа што Австралија сака да постигне за 
негувателите.  

Ќе се фокусира на различноста на негувателите со испитување на околностите во кои се негувателите, 
вклучувајќи ги уникатните околности на негувателите и моменталната поддршка. Таа има за цел да ги 
рационализира и координира одделенијата на Комонвелтот за да поддржи подобра соработка и 
координативни функции, зајакнување на посветеноста на Владата за благосостојбата, образованието,  
здравјето (вклучувајќи го и менталното здравје) и безбедноста на неплатените негуватели во Австралија.  

Зошто е потребна Национална стратегија за негуватели 
Претходната Национална стратегија за негуватели беше лансирана во 2011 година заедно со Националната 
стратегија за попреченост 2010-2020 година (National Disability Strategy 2010-2020) и, во врска со Законот за 
препознавање на негуватели од 2010 (Carer Recognition Act 2010)година, беше дел од Националната рамка за 
препознавање на негуватели на австралиската влада (Australian Government’s National Carer Recognition 
Framework).  

Таа претходна Стратегија беше заменета во 2015 година со започнувањето на Интегрираниот план за услуги за 
поддршка на негуватели (познат како Carer Gateway).  

Од објавувањето на претходната Стратегија, имаше значителни реформи во главните одредби за услуги за 
лицата со потреби за поддршка, вклучително и спроведувањето на Националната шема за осигурување за 
попреченост (National Disability Insurance Scheme), Австралиската стратегија за попреченост (Australia’s Disability 
Strategy) 2021-2031 и реформите за нега на стари лица. Зголемениот фокус на планирањето и испораката на 
услуги насочени кон личноста го менува начинот на кој формалните услуги за поддршка имаат интеракција со 
луѓето кои ги користат, нивните семејства, пријатели и старатели. 

 
Демографските проекции за следните децении сугерираат дека побарувачката за неформални негуватели ќе се 
зголеми за 23% помеѓу 2020 и 2030 година. Ова се заснова на проектираната промена во бројот на луѓе со тешка 
или длабока попреченост кои живеат во заедницата (Deloitte, 2020). Се зголемува и бројот на постари 
Австралијци (ABS 2022-база---2071).  

Во исто време кога расте побарувачката за неплатена нега, стапките на учество во работната сила за жените - 
кои сочинуваат нешто повеќе од две третини од сите негуватели - исто така се зголемија (ABS, 2024).  
Овие фактори ќе продолжат да влијаат на способноста на негувателите да комбинираат неформална грижа  
и платена работа и ќе влијаат на економското учество на негувателите. 

Новата Стратегија ќе обезбеди национална рамка за координација на политиката на негуватели низ 
портфолијата на Комонвелтот, олеснувајќи ја подобрената поддршка за негувателите, сега и во иднина. 
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Документ за дискусија 

Развивањето на нова Национална стратегија за негуватели е можност за национален разговор за тоа како 
Австралија ги поддржува негувателите. Оваа дискусија ќе ги разгледа различните околности на негувателите, 
вклучувајќи ги индивидуалните потреби на негувателите, потребите на примателите на нега, достапноста на 
поддршката на некои географски локации и како негувателите се движат низ системите за услуги што ги 
обезбедуваат тие поддршки.  

Слика 1: Разновидноста на негувателите во Австралија 

 
Опсег и клучни размислувања 

Податоци 
Податоците се собираат од голем број извори, вклучително и преку националниот Попис на населението и 
домувањето во Австралија, како и Анкетата за попреченост, стареење и негуватели (SDAC) спроведена од 
Австралиското биро за статистика (ABS). 

Според најновите податоци на SDAC, од 3,0 милиони неплатени негуватели во Австралија, околу 1,2 милиони 
(4,5% од сите Австралијци) се сметаат за примарни негуватели (ABS, 2022). Ова е зголемување од 3,5% или 
861.600 луѓе 2018 година. Од овие примарни негуватели, 43,8 проценти се идентификуваат како луѓе со 
попреченост. Податоците на SDAC покажуваат дека 67,7% од примарните негуватели во Австралија се жени. 

Анализата на Австралискиот институт за здравје и благосостојба (Australian Institute of Health and Welfare)  
на податоците од ABS Пописот на населението и домувањето (2021) забележа дека 76.600 (15%) од 
домородните Австралијци на возраст од 15 и повеќе години се негуватели.  
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Carer Gateway е национален систем за поддршка на негуватели на австралиската влада и податоците собрани од 
давателите на услуги ја нагласуваат различноста на негувателите кои пристапуваат до услугите.  

На 30 јуни 2023 година, 163.403 или 6 проценти од негувателите во Австралија се регистрирале во Carer Gateway 
(Data Exchange податоци на 30 јуни 2023 година). Од вкупно 163.403 негуватели регистрирани во Carer Gateway: 

● 122.233 негуватели (или 75 отсто) биле жени 

● 9.013 негуватели (или 6 проценти) биле под 25 години 

● 6.733 негуватели (или 4 проценти) se идентификувалe како луѓе на First Nations (6.733 негуватели  
(или 4 проценти) идентификувани како луѓе на првите нации) 

● 9.583 негуватели (или 6 проценти) се идентификуваат како културно и јазично различни (CALD) 

Почитување на различноста  
Стратегијата прeпознава дека негувателите низ Австралија се различни по култура, религија, јазик, способност, 
локација и состав на семејството, вклучувајќи ја и нашата LGBTIQA+ заедница. 

Млади негуватели и постари негуватели 
Знаеме дека негувателите можат да бидат на која било возраст, при што децата и младите помлади од 25 
години се нарекуваат „млади негуватели“, а негувателите над 65 години како „постари негуватели“.  

 
Во 2022 година, од 3,0 милиони неплатени негуватели во Австралија, имало повеќе од 392.900 млади 
негуватели и над 758.000 постари негуватели во Австралија (ABS, 2022). Овој национален разговор ќе обезбеди 
Стратегијата подобро да ги разбере потребите и уникатноста и на нашите млади негуватели и на оние кои се 
постари.  

Негуватели од Првите нации  

 
ABS Пописот на населението и домувањето во 2021 година покажа дека луѓето од Првите нации сочинуваат 
околу 3,1% од популацијата што негува, или 76.568 луѓе. Луѓето од First Nations честопати се соочуваат со 
дополнителни предизвици во идентификувањето како „негуватели“ и барањето поддршка во нивната улога на 
негуватели (FPDN, 2023). Сакаме подобро да ги разбереме овие предизвици.   
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Културно и јазично различни негуватели 
Врз основа на податоците од пописот на Австралиското биро за статистика (2021), процентот на негуватели  
за кои „главниот јазик дома не е англискиот“ е приближно 20,4% (цитиран од Универзитетот во Канбера од 
Пописот 2021 година), додека 25%-30% се со CALD позадини. 

 
Вкрстувања низ владата 
Советодавниот комитет за националната стратегија за негувател ќе обезбеди насоки и совети во текот на 
развојот на Стратегијата. Ова ќе обезбеди да земеме во обѕир широк спектар на искуства и перспективи и 
околностите на негувателите, со јавни консултации да започнат низ Австралија. Овие национални разговори ќе 
информираат како треба да ги насочиме нашите напори за да ги постигнеме аспирациите и да развиеме 
соодветни политички исходи кои ги решаваат празнините. 

Свесни сме дека негувателите често се движат низ низа сложени системи што бара од нив да комуницираат со 
повеќе агенции и даватели на услуги во исто време. Негувателите ни кажаа дека овој процес може да одземе 
многу време и е фрустрирачки.  

Стратегијата ќе се стреми да ги подобри искуствата на негувателите низ овие важни механизми за поддршка. 
Ова може да вклучи подобра координација на политиките низ владините портфолија, ефективно споделување 
информации, поголема комуникација меѓу владите, подобро усогласени политики низ агенциите на 
Комонвелтот и/или елиминирање на непотребните чекори од системите каде што е можно. 

Значајната промена бара соработка меѓу Владините тела за да се насочат системските прашања. Стратегијата ќе 
биде информирана преку учењето од низа владини иницијативи како што се Затворање на јазот (Closing  
the Gap), Кралската комисија за насилство, злоупотреба, занемарување и експлоатација на лицата со 
попреченост (Royal Commission into Violence, Abuse, Neglect and Exploitation of People with Disability), 
Националната стратегија за постигнување родова еднаквост (National Strategy to Achieve Gender Equality), 
Националната стратегија за аутизам (National Autism Strategy) и ќе работи на економијата за грижа и поддршка 
предводена од Одделот на премиерот и кабинетот (Department of the Prime Minister and Cabinet).  

Стратегијата ќе ги разгледа системските прашања кои ги засегаат негувателите низ низа портфолија на 
Комонвелтот, вклучувајќи ја Националната агенција за осигурување на лица со попреченост, Одделот за 
прашања на ветераните и Одделот за здравство и грижа за стари лица. 

 

Кои се можностите да го подобрите вашиот секојдневен живот преку  
оваа стратегија? 

Дали промените во системите на услуги влијаеле врз вас како негуватели? 

Што би можело да им олесни на негувателите да ги задоволат нивните 
потреби при интеракција со услугите на давателите или со владините процеси? 



 

 
12 

 
Национална стратегија за негувателите (National Carer Strategy)   ДОКУМЕНТ ЗА ДИСКУСИЈА  

Дел 2: причината за нова Национална стратегија за негуватели 
Она што веќе го знаеме 
Негувателите низ целата земја ги споделија своите размислувања за предизвиците што ги доживуваат во 
нивната улога на нега, нивната благосостојба и нивните заедници преку широк спектар на неодамнешни 
можности за консултации, како што се кралски комисии, истражувања, анкети и тркалезни маси.  
Ние настојуваме да го надградиме она што негувателите веќе ни го кажале за да поттикнеме подобрувања  
за негувателите, луѓето за кои се грижат и нивните заедници. 

Негувателите и засегнатите страни ни кажаа: 

● Има потреба од поголем акцент врз решавањето на целокупните потреби на неплатените негуватели.  

● Постои потреба од подобро интегрирање на формалната и неформалната грижа за да се подобрат 
резултатите за примателите на нега, на пример, негувателите сакаат да бидат препознаени за стручноста 
и за тоа што можат да придонесат за подобро разбирање на потребите и преференциите на нивниот 
примател на нега. 

● Уникатните искуства и предизвици на негувателите на First Nations и другите разновидни заедници 
бараат културно безбедни и приспособени услуги и поддршка. Неопходно е да се вклучат перспективите 
и гласовите на луѓето од First Nations и другите различни заедници во развојот на политики, програми и 
поддршка за подобро разбирање и задоволување на нивните уникатни потреби.  

● Има потреба од локализирани модели и услуги за нега, дизајнирани во соработка со заедниците на 
негуватели, вклучувајќи го физичкото и менталното здравје, финансиската благосостојба и пристапот до 
нега за одмена.  

● Поедноставувањето и рационализацијата на административните бариери ќе им помогнат на 
негувателите подобро да се движат низ системите до кои се бара пристап за да ги исполнат  
своите улоги. 

Благосостојба  
Искуствата покажуваат дека негувателите може да доживеат низа негативни влијанија врз нивната 
благосостојба, често опишани како „товар на грижата“. Времето вклучено во обезбедувањето нега на друго лице 
го ограничува времето кое му е достапно на негувателот за вработување, образование, дружење и грижа  
за себе (Carer Wellbeing Survey, 2022). Искуствата сугерираат дека негувателите може да им дадат приоритет на 
благосостојбата на луѓето за кои се грижат пред нивното здравје и благосостојба. Ова може да резултира со тоа 
што негувателот ќе ги запостави активностите за грижа за себе кои се од суштинско значење за одржување на 
добро здравје, како што се редовни медицински прегледи, вежбање, урамнотежена исхрана,  
соодветно спиење, социјална интеракција, поврзаност и поддршка (Carers Wellbeing Survey, 2023) 

Благосостојбата и безбедноста на австралиските негуватели остануваат во преден вид на Владата. Многу 
фактори можат да придонесат за стрес на негувателите и лошо ментално здравје. Без оглед на ситуацијата,  
ако на негувателот или на примателот на нега му е потребна помош, често постојат на располагање низа 
специјализирани услуги за поддршка. За да продолжиме да се справуваме со предизвиците со кои се соочуваат 
негувателите, имаме за цел да го подобриме разбирањето и на негувателите и на заедницата за тоа што  
е грижа, кој може да биде неплатен негувател и што е достапно за поддршка и признавање на вредниот 
придонес што го даваат неплатените негуватели. Напорите на неплатените негуватели во нашата заедница што 
обезбедуваат важна помош за лицата со попреченост, хронични болести и постарите лица често се од витално 
значење за да им се овозможи на тие поединци да останат во своите домови и заедници.  



 

 
13 

 
Национална стратегија за негувателите (National Carer Strategy)   ДОКУМЕНТ ЗА ДИСКУСИЈА  

Непрепознавањето на улогата на нега и нејзиното влијание продолжува да се нарекува како структурни фактори 
кои се занемарени. Пристапот до соодветни и навремени услуги, заедно со алтернативни аранжмани за нега 
кои овозможуваат доволно паузи од улогата на грижа може да бидат важни фактори за поддршка на здравјето и 
благосостојбата на негувателите. 

Пристап до услугите  
Истражувањето за благосостојба на негувателите од 2023 година покажа дека негувателите имаат пристап 
до низа поддршки и услуги, вклучувајќи образование и обука, групи за социјална поддршка и нега на одмена. 
Истражувањата покажуваат дека неколку видови поддршка имаат силно и постојано позитивно влијание за 
негувателите, вклучително и нега на одмена, флексибилни работни услови, психолошка терапија, интервенции 
за обука и едукација и групи за поддршка. Сепак, негувателите се соочуваат со бариери и предизвици за пристап 
и навигација до овие услуги, вклучувајќи ги и административните процеси. Истражувањата покажуваат дека 
бариерите различно влијаат на одредени групи, вклучувајќи ги негувателите од регионалните и оддалечените 
области, негувателите на примателите на нега со сложени потреби и негувателите со транспорт, пристап и 
јазични бариери (Carers Wellbeing Survey, 2022).  

Дополнително на ова, неодамна Постојаниот комитет за социјална политика и правни прашања на 
Претставничкиот дом го поднесе извештајот за својата истрага за признавање на неплатените негуватели 
(aph.gov.au) (2024). Комитетот ги испита предизвиците со кои се соочуваат неплатените негуватели и опциите за 
реформи. Извештајот содржеше 22 препораки, вклучително и потреба за зголемен фокус на малцинските  
групи вклучувајќи, но не ограничувајќи се на негуватели од First Nations, културно и јазично различни негуватели 
и млади негуватели. 

Луѓето од First Nations 
Австралискиот институт за здравје и благосостојба презеде анализа на ABS Пописот на населението и 
домувањето 2021 година (2023 година). Податоците покажуваат дека луѓето од First Nations на возраст од 15 
години и повеќе се значително вклучени во неплатена нега, со вклученост од 15% од домородните Австралијци. 
Луѓето од First Nations имаат 1,3 пати поголема веројатност да се вклучат во неплатена нега во споредба со 
недомородните Австралијци и да преземат грижа на помлади возрасти (AIHW, 2023). Негувателите од First 
Nations се соочуваат со уникатни предизвици дополнително на опаѓањето на благосостојбата, финансискиот 
стрес и пониските стапки на учество на работната сила (Истражување за благосостојба на негуватели, 2023).  
На пример, образовните диспаритети за негувателите на First Nations се особено изразени во оддалечените и 
руралните области (LoGiudice et al., 2021), и постои поголема зачестеност на раните здравствени состојби и 
инвалидитети кои бараат поддршка (Hill et al., 2012).  

Културно и лингвистички разновидни (CALD) негуватели  
Преку консултативни активности, негувателите од културно и јазично различно потекло ни кажаа дека за 
подобра поддршка на негувателите од CALD потребно е знаење за тоа како грижата се разбира во различни 
заедници и дополнителните бариери со кои се соочуваат овие негуватели при извршувањето на нивните улоги и 
пристапот до поддршката. Обновениот фокус на намалувањето на овие бариери преку зголемена свест и 
насочена поддршка може да ја подобри и помогне во подобра грижа за превенција во менталното здравје,  
како и подобра благосостојба и резултати за CALD негувателите.  

Млади негуватели  
Младите негуватели играат важна улога во заедницата на негуватели. Младите негуватели известуваат дека 
доживуваат значителни влијанија врз нивната благосостојба, образование и учество во работната сила  
(Mohanty and Niyonsenga, 2021). Важно е да се препознаат и подобро да се поддржат младите неплатени 
негуватели. Ова вклучува подигање на свеста за нивната улога и придонес како негуватели во нивната заедница, 
обезбедување обука, подобрување на свеста за образовниот систем и подобрување на разбирањето на улогата 
на млад негувател. 
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LGBTQIA+ негуватели 
Постои недостаток на конзистентни, национални податоци за LGBTQIA+ луѓето кои обезбедуваат 
грижа. Досегашните податоци укажуваат на тоа дека LGBTQIA+ негувателите се соочуваат со дополнителни 
предизвици во нивната улога на негуватели, вклучувајќи доживување на поголема социјална изолација, 
дискриминација (особено во пристапот до поддршка и услуги кои можеби не се вклучувачки), недостаток на 
признавање на идентитетот или искуството (Mental Health Carers NSW, 2024), и постојаното намалување на 
благосостојбата (Carer Wellbeing Survey, 2023). Бариерите поставени пред LGBTQIA+ негувателите би можеле да 
бидат решени преку повеќе насочена, колегијална и културно соодветна вклучувачка поддршка; и градење 
на поголема свест за уникатното искуство на LGBTQIA+ негувателите. 
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Дел 3: Вашите ставови 
Следни чекори 
Преку претстојните консултации во заедницата и секторот, настојуваме дополнително да ги разбереме клучните 
предизвици со кои се соочуваат негувателите и да истражиме идеи за решенија што ќе го подобрат животот на 
негувателите и луѓето што ги поддржуваат. 

Следниот дел ве поканува да одговорите на низа прашања. Добредојдени сте да одговорите на некои или на 
сите прашања или да дадете каква било друга повратна информација што мислите дека треба да се земе 
предвид при изработката на Стратегијата. Ова ќе обезбеди Стратегијата да ги застапува ставовите на што е 
можно повеќе луѓе.  

Овој документ за дискусија е дел од националниот процес на консултации. Ве молиме посетете ја веб-
страницата на Одделот за социјални услуги за да дознаете како можете да продолжите да бидете вклучени во 
текот на процесот на консултации.  

Предлог структура на Националната стратегија за негуватели  

Предложената структура на Стратегијата вклучува водечки принципи, национална визија, посакувани исходи, 
приоритети на политиките и индикатори кои ќе го мерат идниот успех во однос на резултатите и приоритетните 
реформски области.  

Изјава за визија 
Изјавата за визија за новата Национална стратегија за негуватели е зеднички од негуватели со доживеано 
искуство од различни потекла и локации низ Австралија. Изјавата за визија ги поставува сеопфатните аспирации 
и посакуваните резултати за Стратегијата. 

„Нашата визија е за австралиска заедница во која сите негуватели ќе бидат препознаени, ценети 
и поткрепени со поддршката што им е потребна за целосно да учествуваат во општеството и 
да ја исполнат својата улога на грижа“. 

Принципи на Стратегијата 
Ќе се развијат збир на принципи кои ќе ја насочуваат политиката и предложената идна имплементација во 
рамките на Стратегијата. Водечките принципи може да вклучуваат работи како што се фокусирање на 
негувателите, слушање на ставовите на негувателите и вклучување на различни негуватели. Тие исто така би 
можеле да ги земат предвид потребите на негувателите во системот на услуги и со текот на времето.  

Преку консултациите, засегнатите страни ќе имаат можност да предложат идеи за принципи кои ќе ја 
насочуваат Стратегијата. Овие идеи може да се покренат во контекст на визија, исход или приоритетна  
област за Стратегијата. Овие можат да бидат долгорочни или краткорочни области за дејствување.  

Прашање: 

1. Кои принципи мислите дека треба да бидат во Националната стратегија за негуватели? 

Како изгледа вашата улога на негувател? 
Негувателите обезбедуваат поддршка и помагаат во секојдневните активности како што се подготовка на 
оброци, лична нега, помош при мобилност, транспорт, поддршка при донесување одлуки, помош со лекови, 
финансиски менаџмент, нетолеранција на стрес, управување со расположение и управување со кризи.  
Некои луѓе обезбедуваат нега постојано, додека други го прават тоа само повремено. Некои негуватели се 
грижат за луѓе кои се главно независни, но можеби ќе им треба помош со задачи како што се банкарство, 
транспорт, пазарење или домашна работа. Секоја ситуација е различна. Некои луѓе може да бараат повеќе 
практична поддршка како што се обука и развој на вештини за да им се помогне во нивната улога на негуватели. 
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Прашања: 

2. Што вклучува или како изгледа за вас вашата улога на негувател? 
a. Дали сте примарен негувател? И дали имате секундарна помош, како што е поширокото 

семејство, што исто така, обезбедува поддршка за нега? 

3. Која дополнителна поддршка и/или вештини ви се потребни или би сакале да ги развиете за да ви 
помогнат или да ве поддржат во вашата улога на нега?  

Поддршка за негуватели 
Потребите на неплатените негуватели се различни и често зависат од други фактори. Ова може да се разликува 
во зависност од зачестеноста или интензитетот на индивидуалните аранжмани за нега, како на пример,  
некои негуватели можеби обезбедуваат нега и исто така работат. Некои можеби не се единственото лице што ја 
обезбедува оваа нега, или можеби не обезбедуваат нега секој ден. Достапни се низа поддршки и услуги кои се 
обезбедуваат специјално за негувателите. Лично, онлајн и телефонски услуги низ Австралија се достапни за 
секој кој е неплатен негувател. Практичната поддршка и услуги може да ви бидат доставени директно или преку 
други организации на пр. чистење на градинарството, транспорт и нега. 

Прашања: 

4. Дали знаете кои услуги се достапни за да ве поддржат во вашата улога на негувател? 
a. Дали знаете како да ја најдете и да пристапите до поддршката за негувател? 
b. Дали сте користеле поддршка или услуги за негувател во минатото? 

5. Ако сте ги користеле овие услуги, што ви помогнало или каде сте доживеале предизвици? 

Опоравок 
“Одмена“ или „одмор од нега“ е кога некој друг се грижи за лицето за кое се грижите, за да можете да 
одморите. Паузата може да ви даде време да се занимавате со секојдневни активности или да се опуштите,  
да се справите со стресот и да се грижите за себе. Одмена од нега може да биде дадена од семејството или 
пријателите или од службата за одмена. Може да биде за кратко или подолго време, вклучително и преку ноќ. 
Можеби дури и ќе треба да пристапите до итна помош за одмена на краток рок, ако откриете дека одеднаш не 
сте во можност да пружите нега, на пример, ако се разболите или повредите. Кога сте негувател, важно е 
редовно да одвојувате време за себе за одмор и освежување. Одмената може да ве поддржи да продолжите во 
вашата улога како негувател.  

Анкетата за благосостојба на негувателите од 2023 година покажува дека грижата за одмена може да ја намали 
исцрпеноста на негувателите, стресот и заморот и да обезбеди време за основни активности за грижа за себе и 
социјални активности. Соодветната формална грижа може да биде клучна за некои негуватели со уникатни или 
различни потреби, како што се младите негуватели на кои им е потребно време за образование и социјални 
активности за да го поддржат нивниот развој. Разбираме дека терминот „одмена“ можеби не е претпочитан 
термин за многу луѓе и ние сме заинтересирани да дознаеме повеќе за ова. 

Прашања: 

6. Свесни сме дека некои негуватели мислат дека не можат да ги остават својите сакани со други поради 
сложеноста на потребната грижа. Што ве спречи да добиете одмена и која дополнителна поддршка би 
можела да ви ја олесни колебливоста за пристап до одмена во иднина? 

7. Како изгледаат за вас соодветните алтернативни аранжмани за нега? 
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Вработување и образование 
Барањата за обезбедување нега на друго лице го ограничуваат времето на располагање на негувателите за 
вработување, образование, дружење и грижа за себе (Carer Wellbeing Survey, 2022). Урамнотежувањето на 
обврските за нега со образованието и вработувањето може да биде предизвик. Подеднакво, транзицијата во 
работен живот може да биде тешка кога ќе коегзистирате со обврските за нега.  

Поддршките и услугите до кои се пристапува низ целиот животен век на нега може многу да се разликуваат.  
Во различни периоди барањата за нега може да се променат и да влијаат на способноста на негувателот да 
учествува во работата и/или образованието.  

Неодамнешните консултации забележаа дека балансирањето на должностите за грижа и училишните обврски 
за младите негуватели често доведува до отсуство од работа, слаб академски успех и ограничени можности за 
високо образование. Пошироко, слушнавме и дека флексибилните училишни и работни аранжмани може да го 
зголемат капацитетот на негувателите да го поддржат нивното економско и социјално учество. Подеднакво, 
интервенциите и поддршката за обука и образование го зголемуваат учеството.  

Carer-Inclusive Workplace Initiative (Иницијатива за работно место за вклучување на негувател) е создадена за да 
се препознае вредниот придонес на негувателите и да се создаде поинклузивно, поддржливо работно место за 
оние кои обезбедуваат неплатена грижа во заедницата. Сакаме да ги идентификуваме и да научиме за 
поддршката и услугите на работното место или училиштето кои биле корисни за вас. 

Прашања: 

8. Кои практики со вклучување на негувател би можеле да имаат корист за вашето работно место или 
образовна институција?  

9. Какви видови помош ви се достапни во вашето образование или на работното место што ви е  
од помош? 

10. Како можеме најдобро да ги поддржиме негувателите за да останат или повторно да вклучат во 
работната сила или образовниот систем? 

Приоритети 
Да се биде неплатен негувател може да има големо влијание врз личните односи. Дополнителните 
одговорности, промените во динамиката и физичките и емоционалните барања да се биде негувател може да 
доведат до стрес, замор, па дури и одбивност. Тоа може да ја промени природата на вашите односи, особено 
кога се случува промена на улогите, на пример кога детето обезбедува грижа за родителот или брачниот другар 
обезбедува нега за својот партнер. Нема две исти улоги за нега. Ние сакаме подобро да разбереме што вие како 
поединец чувствувате дека е најважниот приоритет во вашата улога на нега.  

Прашања: 

11. Кои се првите три предизвици со кои се соочувате како негувател?  

12. Кои се според вас најголемите можности за подобрување на животот на негувателите и луѓето што ги 
поддржуваат? 

Поддршка од колегите 
Групите за поддршка од колегите можат да помогнат да се обезбеди можност да се разговара со други 
негуватели за споделени искуства. Поддршката „peer-to-peer“ може да обезбеди различни видови поддршка, 
од вредни информации, до споделени искуства и совети, до дружење и пријателство.  
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Поддршката од колегите може да биде практична поддршка, помагајќи со работи како начини за спроведување 
и одржување ефективни стратегии за справување со конкретни ситуации, на пр. стратегии за управување со 
лекови, справување со состојби на ментално здравје итн. Тоа може да биде емоционална поддршка и може да 
ви помогне да се справите со емоционалната сложеност на ситуацијата во која се наоѓате. Многу негуватели 
добиваат драгоцено знаење и поддршка за подобра навигација во заедницата и услугите.  

Поддршката од колегите може да им помогне на негувателите да се поврзат со нови луѓе, групи и услуги.  

Прашања: 

13. Дали сте пристапиле до поддршка од колеги? Што сметате дека е корисно или можете ли да ги 
идентификувате областите за подобрување? 

Се однесува на сите негуватели 
Знаеме дека на некои групи или луѓе им е предизвик да се вклучат во владините процеси или услуги и да се 
соочат со дополнителни бариери што другите негуватели можеби не ги немаат, како што се јазични бариери, 
ниска дигитална писменост, културна чувствителност, достапност на приспособени услуги или локација.  

Овие различни групи вклучуваат, но не се ограничени на:  

● Луѓето од First Nations  

● Негуватели од културно и јазично различни заедници - вклучително и оние од мултикултурно, 
имигрантско и бегалско потекло 

● Негуватели во регионални, рурални и оддалечени области 

● Негуватели кои, или се идентификуваат како или се грижат за луѓе кои се идентификуваат како LGBTQIA+  

● Млади негуватели 

● Постари негуватели  

Прашања: 

14. Како би сакале вашите искуства да се рефлектираат во Стратегијата. 

15. Ако припаѓате на разновидна група, какви можности гледате Стратегијата да го подобри пристапот до 
поддршка и информации во вашата заедница? (На пример, дали сте идентификувале празнина или 
предизвик во добивањето поддршка и/или информации за вашата одредена разновидна заедница и 
што би можела Владата да размисли за подобрување на проблемот). 

16. Кои се некои од приоритетите кои би можеле да помогнат или да го подобрат искуството на 
негувателите во вашата заедница?  

Исплати 
Австралиската влада обезбедува плаќања преку системот за социјално осигурување за поддршка на  
негуватели кои не можат да се издржуваат преку значително платено вработување поради барањата на  
нивната улога за нега.  

Плаќање за негувател и додаток за негуватели се двонеделни исплати на социјалното осигурување за да им 
помогнат на луѓето кои обезбедуваат нега во приватен дом на лице со попреченост, здравствена состојба или 
кое е изнемоштено од возраста. Пензиите, вклучително и Carer Payment, обично се исплаќаат по највисоката 
законска стапка на исплати за поддршка на приходите во австралискиот систем за социјално осигурување.  
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Овие плаќања се индексираат во март и септември секоја година во согласност со Индексот на животните 
трошоците за да ги одразат зголемувањата на трошоците за живот.  

Во буџетот за 2024-2025 година, австралиската влада ќе инвестира 18,6 милиони долари во текот на 5 години за 
да им даде на негувателите поголема флексибилност и избор да ги структурираат своите работни обврски околу 
нивната улога на негуватели, со промена на правилото од 25 часа неделно за Carer Payment за негувател за да 
им дозволи до 100 часа во период од 4 недели. Оваа мерка го промовира учеството на работната сила со тоа 
што го прави правилото за 25-часовно учество пофлексибилно и ги отстранува ограничувањата за студирање и 
волонтерски активности. Околу 31.000 приматели на Carer Payment моментално работат и може да имаат корист 
од способноста да работат пофлексибилно (вклучувајќи околу 25.000 жени). 

Одделот за социјални услуги во моментов врши ревизија за да се разгледа современата соодветност и 
соодветноста на процесите на проценка за исплатите на негувателите во системот во социјалното осигурување. 
Ова вклучува ангажман со засегнатите страни и преглед на алатките за проценка, процесите и барањата во 
процесот на аплицирање за плаќање на негувател.  

Прашања: 

17. Дали имате ставови за тоа како функционира процесот на проценка на исплатите на негувателиите во 
системот за социјално осигурување? 

a. Дали постојат начини на кои би можеле да им олесниме на негувателите да покажат дека се 
подобни за плаќање? 

b. Кои бариери сте ги доживеале при докажувањето на вашата подобност за плаќање за кои треба 
да знаеме? 

Други услуги 
Во текот на последните години, Австралија доживеа катастрофални настани како што се бури, поплави, пожари 
и земјотреси. Барањето поддршка во овие моменти може да биде предизвик, а имплементацијата на 
одговорите за итни случаи може да биде разновидна, сложена и брза во зависност од итноста на ситуацијата.  

Прашања: 

18. Дали некогаш сте барале итна помош или итна поддршка/и во својство на негувател?  

a. Дали искусивте некакви бариери за пристап до овие итни поддршка/и поради вашата улога како 
негувател? 

b. Дали поддршката/ите за итна помош соодветно ги задоволуваа вашите и потребите на вашите 
приматели на нега (на пример, дали имало пристап со инвалидска количка до точките за итна 
евакуација; пристап до тивки простори за невроразновидни луѓе? 

c. Дали би сакале да го споделите вашето искуство? 

Споделете го вашето искуство: 
19. Дали има нешто друго што би сакале да ни кажете? 
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